

Важно не забывать, обдумывать события, имевшие место 60 лет тому назад, и извлекать из них уроки. В Норвегии, как и в других странах, цель оккупационного нацистского режима состояла в том, чтобы полностью уничтожить еврейскую общину. Лишь немногие из тех, кто был арестован и депортирован, — нередко при активном содействии со стороны норвежцев — вернулись, и община и ее богатое культурное наследие исчезли. Лишь немногие норвежцы пытались помочь тем, кого преследовали, или оказать содействие в побеге.

Мы должны взглянуть на себя — на расизм, дискриминацию и антисемитизм в наших собственных странах. Мы должны посмотреть на наши системы образования и рассказать новым поколениям о том, что произошло в прошлом, чтобы предотвратить повторение этого в будущем. Принятая Стокгольмским международным форумом в 2000 году Декларация по холокосту явилась важной вехой. Она стала нашим обязательством рассказывать о холокосте в наших школах и общинах и привлекать к нему внимание общественности в целом.

Все чаще в школах Норвегии организуются поездки по бывшим концентрационным лагерям и лагерям смерти в Германии и Польше, таким как Аушвиц, Заксенхаузен и Равенсбрюк. В 2001 году в Норвегии был создан Научный центр по вопросам холокоста и религиозных меньшинств в качестве национального института по исследованию холокоста, документации, информации и просвещению. Этот Центр стал частью возмещения норвежским правительством убытков за экономические потери и страдания норвежских евреев в период второй мировой войны.

Целевая группа по вопросам международного сотрудничества в области просвещения, памяти и исследований о холокосте, в состав которой входят представители правительств и учебных и научных учреждений, играет важную роль в повышении международной осведомленности в этой области.

Но как бы важно это ни было, ничто не может компенсировать недостаточную решимость Организации Объединенных Наций сделать все возможное для того, чтобы остановить имеющиеся сегодня место трагедии и предотвратить будущие преступления против человечества. Сегодня мы должны подтвердить нашу приверженность этому делу.

В заключение я хотел бы процитировать Декларацию о холокосте:

«Наше обязательство — помнить о погибших, уважать уцелевших, живущих среди нас, и вновь подтвердить стремление человечества к взаимопониманию и справедливости».

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово Государственному секретарю, Канцелярия федерального канцлера Австрии, Его Превосходительству г-ну Францу Мораку.

Г-н Морак (Австрия) (*говорит по-английски*): Эли Визель напомнил нам, что нужно говорить, чтобы мир услышал, и что нужно говорить, чтобы мир чему-то научился. Шестьдесят лет назад жертвы Аушвица напрасно ждали, что мир выступит в их защиту. Это не должно повториться.

Когда войска союзников подошли к воротам Аушвица и других лагерей смерти, мир был потрясен имевшими там место злодеяниями. Понимание человечеством истории и степени зла, на которое способен человек, навсегда изменились. С тех пор 27 января — день освобождения этого концентрационного лагеря стал днем празднования и днем памяти. Аушвиц стал символом Холокоста, и многие государства отмечают освобождение Аушвица проведением специального дня памяти Холокоста.

Эта юбилейная специальная сессия Генеральной Ассамблеи нашей всемирной Организации, созданной для того, чтобы предотвратить повторение таких ужасных преступлений, имеет особую важность. Австрия активно поддержала идею проведения этой специальной сессии. Мы признательны Генеральному секретарю за его усилия, направленные на то, чтобы сделать ее возможной.

Выступая здесь как представитель Австрии, я переживаю двойное чувство — агонию от осознания того, что наша страна потеряла в Холокосте такое большое количество граждан-евреев, и боль от осознания того, что слишком много австрийцев участвовали в совершении этого самого страшного преступления. Более 65 000 австрийских евреев были убиты режимом национал-социалистов. Их высылали в места невыразимого ужаса, где, надо признать, кто-то из их соседей мог отправить их в газовые камеры, поставить на край могилы или морить их голодом в гетто.

Аушвиц является символом уничтожения всех человеческих ценностей, которыми человечество могло гордиться. Убийство 1,35 миллиона евреев, 20 000 синти и рома и 100 000 других заключенных, приговоренных к смерти режимом национал-социалистов из-за расовой и политической принадлежности или просто за их отличительные черты, является отходом от самой цивилизации.

Празднование шестидесятой годовщины освобождения концентрационных лагерей показывает, что Аушвиц имеет свое значение не только как напоминание в странах Европы, но также как глобальное напоминание. Сегодня это событие воспринимается, в глобальном масштабе, как напоминание о пагубных последствиях тирании и попрания ценности и достоинства отдельной человеческой личности.

Мемориалы в местах, где были совершены самые отвратительные преступления нацистского режима, помогают нам осознать масштабы событий и соединить невообразимое число жертв нацистского геноцида с судьбой отдельных людей.

Мемориалы важны, но в конечном итоге они остаются там, где они есть. Образование же является гораздо более мощным инструментом. Образование проникает во все школы и дома. Нашу молодежь, представляющую наше будущее, следует воспитывать в том духе, что ни одна страна, ни одно общество не могут достичь какой-либо степени прогресса или развития без уважения прав человека и достоинства отдельной личности. Это урок и наследие, которые память об Аушвице передает от поколения к поколению. Именно поэтому Австрия является активным членом Целевой группы по международному сотрудничеству в области образования, памяти и исследований о Холокосте. Правительства стран, составляющих Специальную группу, выразили приверженность осуществлению национальной политики и программ в поддержку образования в области Холокоста, памяти и исследований.

Австрия успешно инициировала несколько национальных программ, например, программу «Помнить всегда», которая предусматривает выступления с лекциями тех, кто пережил Холокост, и программу для преподавателей, озаглавленную «Национал-социализм и Холокост». Более 15 000 австрийских студентов приняли участие в

проекте «Письмо к звездам», в котором студенты, вместе с теми, кто пережил Холокост или их потомками, изучали историю жизни различных жертв Холокоста.

Аушвиц является историческим местом, имеющим глобальную актуальность, и он представляет историческое значение для каждого государства. Для Австрии это поминовение жертв национал-социализма и Холокоста, поминовение евреев, рома и синти, жертв эйтаназии, гомосексуалистов и противников национал-социалистского режима.

У Австрии ушло много времени на то, чтобы постичь сложности своей собственной истории и понять, что Австрия, которая прекратила существование как независимая страна после аншлюса, была не просто жертвой нацистского режима, но что австрийцы были также среди правонарушителей и что многие поддерживали преследования или, по крайней мере, молча соглашались с ними. Поэтому Австрия признает свою долю моральной ответственности. Чересчур долго мы все слишком легко соглашались с Заявлением в Декларации, принятой союзниками в Москве в 1943 году, в которой заявлялось, что Австрия стала первой свободной страной, павшей жертвой гитлеровской агрессии, и оставляли без внимания тот факт, что в той же декларации Австрии напоминалось, что она несет ответственность, от которой она не может уклониться, за участие в войне на стороне гитлеровской Германии.

Нацистский режим не только совершил преступления против человечества в беспрецедентном масштабе в истории человеческой цивилизации, он также несет ответственность за величайшее организованное ограбление всех времен. Лишь в последние несколько лет мы начали понимать гигантские масштабы материальных потерь, с которыми столкнулись жертвы нацистских преследований.

После войны Австрия прилагала серьезные усилия по реституции и компенсации, и фактически многое было достигнуто. Лишь через многие десятилетия мы осознали, что было сделано не все и что еще имеются пробелы и недостатки в наших усилиях по реституции и компенсации. Чтобы исправить это положение, австрийское правительство начало прилагать в этой связи всеобъемлющие усилия, и мы верим, что эти усилия, при поддержке всех политических сторон и австрийского общества в целом, обеспечат, по крайней мере, некоторую сте-

пень справедливости жертвам национал-социализма, хотя это произошло с опозданием — для многих слишком поздно.

Если мы говорим о моральной ответственности в том, что касается прошлого, мы должны также извлечь правильные уроки из прошлого и решить сохраняющуюся проблему антисемитизма. Австрия, присоединяясь к международным усилиям, сознает свою ответственность и принимает широкий спектр мер по борьбе с антисемитизмом, ксенофобией и другими формами расизма и нетерпимости на всех уровнях.

Отмечая шестидесятую годовщину освобождения Аушвица, мы осознаем, что мы потеряли и что было уничтожено, и важность того, что мы делаем сейчас и что мы должны сделать для сохранения наследия миллионов людей, убитых в Аушвице и в других местах бесчеловечным режимом, и для создания более справедливого и более демократического общества. Это самое меньшее, что мы можем сделать в память о погибших.

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово министру министерства иностранных дел Венгрии.

Г-н Барсонь (Венгрия) (*говорит по-английски*): Я глубоко тронут участием в специальной сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций, посвященной празднованию шестидесятой годовщины освобождения нацистских концентрационных лагерей. Я хотел бы воспользоваться этой возможностью, чтобы от имени народа и правительства Венгерской Республики воздать должное памяти жертв Холокоста и всех тех, кто погиб в концентрационных лагерях.

Вновь пришло время склонить головы в память о миллионах людей, уничтоженных в нацистских концентрационных лагерях. Наши сердца с семьями жертв Шоа.

Сегодня мы вспоминаем невероятные страдания всех тех, кто погиб в лагерях смерти — в Аушвице, Бухенвальде, Биркенау, Дахау. Маутхаузене, Трешлинке и многих других местах, где в угоду ужасной идеологии и политике были преднамеренно уничтожены более 6 миллионов людей с исключительной и злоедейской жестокостью. Евреи и цыгане, мужчины и женщины, дети и престарелые, сыновья и дочери различных государств, провозгла-

шенные неполноценными в расовом отношении, стали ни в чем не повинными жертвами безумной политической системы и идеологии, что привело к гигантским потерям для человечества.

Имре Кертеш, венгерский писатель и лауреат Нобелевской премии в области литературы, пишет в книге «Без судьбы» о своем шокирующем личном опыте человеческих страданий и трагедий, с которыми пришлось столкнуться людям в концентрационных лагерях. пытки, унижения и потери были ужасными и не похожими ни на что в прошлом. Человечество навсегда потеряло многие миллионы жизней.

День освобождения настал слишком поздно для приблизительно 400 000 венгров, которые были замучены в концентрационных лагерях, в результате чего число жертв Холокоста в нашей стране возросло до 600 000 человек. Для Венгрии это была огромная трагедия, независимо от религиозного, этнического или культурного происхождения ее жертв. Гибель людей, замученных в концентрационных лагерях, вызывала и продолжает вызывать невыносимые страдания, и мы должны сделать все возможное для того, чтобы подобные преступления никогда не повторились в будущем.

Печальной и вызывающей боль правдой остается тот факт, что часть венгров были не только жертвами, но и активно сотрудничали с нацистами и были причастны к совершению этих отвратительных преступлений. Венгрия как государство и многие венгры — прямо или косвенно — сотрудничали с нацистами, совершавшими эти преступления против ни в чем не повинных людей, нанеся невосполнимый урон собственной стране и человечеству в целом. Такова правда, с которой мы сталкиваемся каждый день, несмотря на то, что нам также известны соотечественники, имена которых высечены на мемориальных стенах в Саду праведников мира в Яд-Вашеме. Эти люди спасли жизнь многим евреям и помогли гонимым или преследуемым людям, часто рискуя собственной жизнью.

Годовщина этих страшных событий может стать подлинной, хотя и вызывающей большую боль, данью уважения памяти жертв, если мы не только будем помнить эту человеческую трагедию, произошедшую более 60 лет назад, но и извлечем уроки из истории, с тем чтобы укрепить нашу решимость и действия, направленные на предотвра-